

ОТЗЫВ

Серебряного Романа Александровича, кандидата филологических наук, секретаря Союза журналистов России

на автореферат диссертации Ван Фан «Эволюция профессионально-этических стандартов журналистики: опыт Китая и России (1991–2023 гг.)» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

Диссертация Ван Фан посвящена актуальной проблеме, связанной с профессионально-этическими стандартами современной журналистики в Китае и России. В контексте масштабных перемен, происходящих сегодня в информационном пространстве анализ норм саморегулирования профессионального журналистского сообщества в контексте их модернизация действительно представляется важным. Как справедливо отмечает диссертант, имеется общественная потребность в акцентировании внимания на том, как проявляются в профессиональной этике журналиста не только глобальные тенденции, но и установки, связанные с национальной идентичностью как в культурных, так и в других общественных контекстах.

Нельзя не согласиться с тезисом о том, что «в современных условиях журналистское саморегулирование подвергается естественному процессу изменений». Действительно, многие из существующих профессионально-этических кодексов были сформированы достаточно давно, при этом даже цифровые трансформации медиа сегодня выдвигают ряд новых требований к журналистской деятельности. Дискуссии на эту тему с целью достижения достижения договоренностей внутри журналистского сообщества действительно крайне важны. Представление в одной работе опыта таких разных стран как Китай и Россия – стран, имеющих уникальный исторический контекст и культурные традиции, дает возможность нестандартно взглянуть на происходящие процессы. Представляется ценной сама возможность ознакомиться с особенностями профессионально-этических стандартов в Китае, а также с привлеченными автором кейсами этических нарушений, собранными автором в ходе мониторинга открытых источников. При этом широко представлена также российская профессионально-этическая практика, проведен анализ ключевых профессионально-этических документов в контексте исторических и социокультурных факторов, которые оказали влияние на их появление; все это обосновывает достоверность полученных диссертантом результатов.

Представляется, что полученные в ходе анализа практики особенности профессионально-этических стандартов журналистики в Китае и России могут быть


использованы для рекомендаций по обсуждению модернизации профессионально-этических стандартов. Важным результатом представляется вывод о необходимости выработки в профессиональных сообществах журналистов КНР и РФ концептуального подхода к формированию профессионально-этических стандартов на национальном уровне. Полученные в ходе исследования выводы могут быть также использованы в процессе профессиональной подготовки и переподготовки журналистов.

Работа Ван Фан без сомнения является общественно важным самостоятельным исследовательским трудом, в котором содержатся установки, имеющие существенное значение для развития профессиональных сообществ журналистов в России и Китае.

Важно, что автор уделил внимание важности деятельности общественных журналистских организаций, в частности, Союза журналистов России. Представляется при этом, что можно было более объемно проанализировать особенности деятельности таких общественных организаций, сформулировать их роль в дальнейшем развитии профессионального журналистского сообщества. Однако это замечание носит дискуссионный характер, скорее, оно может быть расценено как рекомендация для дальнейших исследований автора и не снижает ценность выполненной диссертационной работы. Диссертационное исследование носит завершённый характер, цель и задачи, обозначенные в нем, автором достигнуты. Положения, выносимые на защиту, доказаны на широком эмпирическом материале. Список привлеченной теоретической литературы репрезентативен.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, по нашему мнению, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика.

Серебряный Роман Александрович,
кандидат филологических наук,
секретарь Союза журналистов России
10.06.2024 г.



Подпись Серебряного Р.А.
подтверждаю.
Руководитель Института СКР
Милькова Р.К., 10.06.2024г.